

# 考试大纲变摆设 记者调查部分驾培机构乱象—— 只要交钱 摩托车驾考可一天拿本

截至2022年底,我国摩托车保有量达8072万辆,占机动车总量19.38%。按照《机动车驾驶证申领和使用规定》规定,摩托车应当依法取得机动车驾驶证,但市场上的一些驾培机构,公开打出了“一天拿本”“包过保过”的旗号,公开招徕学员。

## “外地团”一天速成 摩托车驾驶证 “一证统考”变成一天拿本

在淘宝、闲鱼等互联网平台上,只要你输入“摩托驾照”四个字,“考试拿证一天搞定”“一天下证”“D证一天出”甚至“所有科目考试包过”的网页、短视频等推广信息扑面而来。

甚至在网络直播间里,还有网络主播在公开帮助驾培机构招徕学员。

网络上公开散布的这些推广、招生信息是否属实?考取摩托车驾驶证真这么容易吗?在北京一个摩托车销售网点,老板告诉记者,外地有的驾培机构会安排大巴车到北京来负责接送学员。

根据《机动车驾驶证申领和使用规定》的要求:机动车驾驶人考试内容分为:道路交通安全法律、法规和相关知识考试科目(科目一)、场地驾驶技能考试科目(科目二)、道路驾驶技能和安全文明驾驶常识考试科目(科目三)。现实中,道路驾驶技能和安全文明驾驶常识考试,是分开进行,因此业内通常将“安全文明驾驶常识考试”说成是科目四。按照正规流程,通过驾培机构考取摩托车驾驶证至少需要半个月时间。

记者联系到了德州凯赫摩托车驾校,驾校工作人员明确告诉记者,外地学员只需要提前通过“交管12123”手机软件,把报考信息选填为他们考点的所在地,就可以在当地预约考试,他们是“考场直招”,通过率都在98%以上,除了科目一、科目四得报考人自己答题,科目二科目三即使没有培训,在他们的操作下,也可以轻松通过。

记者支付了1500元报名费后,按约定来到了集合地点。晚上11点,一辆无牌大客车抵达了约定地点,上车后记者发现,这辆荷载50人的客车已经满员,车上都是从北京出发前往德州考取摩托车驾驶证的学员。

凌晨4点,大巴车来到了德州一处大门紧锁的工厂区内,这里就是所谓的“训练场”。场地的大门从内部锁了起来,这里的教练一再强调,所有人未经允许不得擅自离开。

德州凯赫摩托车驾校教练说:“你今天来到这里学的不是驾驶技术,而是怎么考试能通过的考试点位而已。”

根据《机动车驾驶培训教学与考试大纲》中的要求,科目三考查的是驾驶人在实际道路上驾驶车辆的能力,包括起步、掉头、左右转弯、直线行驶、变更车道和加减挡等内容。但实际上,教练却对培训教学与考试大纲的要求进行了“瘦身”。

学员介绍说:“打完转向灯到这停一下,绕一圈,再打转向灯,停这儿完事了,连加减挡百米加速什么都没有。”

培训教学与考试大纲在这里成为“摆设”,培训教材也被束之高阁。流于形式的“速成培训”就是“赶鸭子上架”。有学员表示学完了上路根本骑不了。

在经过短短三四个小时的培训后,考试开始了。一天时间,所有四个科目的考试全部完成,这和国家相关部委出台的培训与考试大纲的要求大相径庭。

考完后不久,工作人员就拿着厚厚一沓驾驶证,给各位学员挨个分发。还不断叮嘱学员,近期不要着急把驾驶证转出考点所在地,否则系统会察觉异常,有吊销驾驶证的风险。

2020年,公安部推行了12项公安交管优化营商环境的措施,准许摩托车驾驶证全国“一证统考”,政策制定的初衷是为了

化解考试积压,缓解群众“考证难”等问题。同时,还推行了驾驶证异地申领和审验服务,破解流动人口“学车难”的困扰。但公安部门的便民惠民政策,却成为眼下一些驾培机构打擦边球的幌子。

记者了解到,从外地招揽学员、“当天拿证”的驾校和考点,不仅德州存在,在聊城一家驾校的招牌上赫然打出了“各种驾照、培训包过、快速拿证”的广告标语。

聊城聊北驾校工作人员说:“咱这里不刷学时,练车当天就能让你考,今天报名今天就能让你考,就这么快。咱是天天考,周一到周日都考。从这个考场开考那一天算,就是一天出证,就没缓过。聊城现在都是一天出证。没人查这个。”

## 四科保过? 摩托车驾校教练 手把手“帮助”拿驾照

在网络直播间里,店家为自己产品开出的价格在3000元左右,主播还特意用纸板展示了这样的宣传语:“科目一四ks答a”“科目二二三b guo”。这些字样背后又暗藏着什么样的玄机?

在西安,记者找到了科建驾校总校的直营店,工作人员热情地接待了记者,并解释了科目一、科目四保过的“秘密”。

西安科建驾校总校直营店工作人员说:“你刷脸,我们旁边有人给你答题。”

工作人员告诉记者,只要愿意花高价,摩托车驾照考试科目一和科目四也能保过。有许多外省的学员,都纷纷来走“捷径”。

记者花费了3450元,在这家驾校报名了“一天四科保过班”。在位于乾县的一个考点,驾校工作人员重点讲解了如何利用“作弊点”和“作弊线”。

在科目二和科目三的考试现场,光有记号还不算,现场的教练和监考人员,会直接上手帮助考生纠正错误。

对于需要报考人答题的科目一和科目四,监考人员则在考场化身成帮考的“枪手”,将身子躲避在监控摄像头外,帮答题有困难的考生作答。

最终,在一天时间内,十多名学员在教练和监考人员的各种“帮助”下,都顺利拿到了驾照。

## 考生只要坐在考场 电脑就能“自动”答题

在唐山,一家“考试包过”的驾校,与唐山市公安局交警支队车辆管理所二分所仅一墙之隔。

理论考试之前,一位负责人把考生召集到一个隐蔽的房间中,传授了让人吃惊的考试“秘籍”。

唐山凯越摩托车考场工作人员说:“答题的时候就不需要你们答了,需要你们做的就是配合,因为我上面都是摄像头。就是说我用远程来操控,这个哪说哪了,远程我们操控,你们就负责做个样子出来。给谁看?给上面领导看,给监控看。咱们就这样,心里面默数5个字,12345,这样动一下,做出一个假装答题的样子。”

考试结束后,参加考试的学员们都表示整个过程很是轻松。一位在门口等待的学员家属告诉记者,自己的家人根本不识字,就是冲着这里“文盲保过”的宣传才花5000元报名的。

把毫无培训的所谓摩托车驾驶者,推到路面上去“试错”,这无疑给道路安全埋下了隐患。

中国道路运输协会副会长、机动车驾驶培训分会理事长闫文辉表示,考试的这些题,它的知识来源就是道交法,违法违规取得驾照上路以后,他见着交通标识标线可能都不懂,势必就造成了被动式的违法,这是要命的。

据央视新闻

## 电诈团伙冒充宽带客服 上门安装“黑盒子”

专盯老年人作案 可干扰固话信号并更改诈骗电话号码

宽带公司工作人员一次上门服务后,家住朝阳区的王大爷家里多出了一个“黑盒子”,被临时上门走访的民警发现。这个“黑盒子”可不简单,是一种名为VOIP的网关设备,可实现将境外网络信号转化为本市固话信号的功能。原来,宽带公司的工作人员也是被人冒充的,又是电诈团伙在作祟!目前,嫌疑男子已被北京朝阳警方依法刑事拘留。

不久前,朝阳公安分局花家地派出所民警在辖区开展爱心走访。当民警郭喆浩走进居民王大爷家里时,老人正好有事求助。王大爷说,几天前,有宽带公司的工作人员到家中维修宽带网络,之后家里的固定电话就不能用了。经仔细查看,王大爷家电话线终端一个黑色“机顶盒”样式的设备引起了郭喆浩的警觉,这个盒子就是干扰固话信号的“元凶”。

不仅如此,这个黑色盒子郭喆浩之前办案时曾见到过,是一种名为VOIP的语音网关设

备。这个设备可以实现将境外网络信号转化为本市固话信号,通电连接就能自动进入持续工作状态,且由于安装在居民家中,十分隐蔽。

被安装VOIP设备的家庭,网线会悄无声息地被电诈团伙利用从事诈骗活动。经过VOIP的信号转换,其他市民在接到境外诈骗电话时便会显示为010开头的固定电话,电诈团伙以此降低诈骗对象的警惕性。

民警判断,上门服务的宽带公司工作人员肯定是假冒的,一定要抓住他!在小区物业人员的帮助下,民警很快获取了嫌疑男子的体貌特征。次日,当嫌疑人再次出现在辖区,准备上门进行“网络维护”时,被民警当场抓获。

电诈分子冒充宽带客服上门免费服务,却偷偷安装类似“黑盒子”的VOIP的语音网关设备。据嫌疑人供述,他从网上看到招聘信息,应聘了“安装设备”的工作。“老板”通过网络视频和微信与他联系,派发了假冒宽带公司工作

人员的工牌和工装,并通过快递给他邮寄了VOIP设备。据悉,团伙的其他成员会冒充宽带公司客服随机拨打电话,以免费增加带宽或进行信号检修等理由预约上门业务。预约成功后,便联系嫌疑人,告知其安装地点,指使他上门安装。

一个月的时间,嫌疑人按照“老板”的指示,上门安装了几十台VOIP设备,获利近万元,且受害对象以老年人居多。现该人已被朝阳警方依法刑事拘留,案件正在进一步工作中。

按照市局统一部署要求,朝阳公安深入推进“捍卫·2024春夏平安行动”各项工作向纵深开展,全力挤压违法犯罪活动空间。朝阳警方提醒市民,如接到宽带客服人员的电话或有工作人员直接敲门,以信号检修、升级网速等为由提供免费服务的,请第一时间拨打官方公布的客服电话进行业务核实。如家中被安装了可疑“黑盒子”请第一时间报警求助。

据北京日报客户端

## 安徽阜阳通报 “动物园20只东北虎非正常死亡”

本报综合消息 据“阜阳发布”微信公众号消息,安徽阜阳市人民政府新闻办公室13日发布情况通报,2024年5月13日上午,中国慈善家杂志微信公众号发布《调查120只东北虎之死》一文,反映阜阳市颍东区一民营野生动物园内

“多只动物非正常死亡,存活的动物生存条件恶劣”。

阜阳市委、市政府决定成立由市委、市政府负责同志牵头,市纪委监委、市委政法委、市林业局、市公安局和颍东区政府组成的调查组,对涉野生动物死亡

一事进行全面调查,后续调查和处置情况及时向社会公布。

阜阳市坚决依法依规保护各类野生动物,对危害野生动物的违法犯罪行为严惩不贷,对有关责任人员严肃追责,为野生动物筑牢保护屏障。

感受天气 关注生活

微动力

新生活

关注啦!

及时收取最新天气资讯  
了解最新天气

? 如何关注微信?

方法一: 打开微信, 新朋友, 添加朋友, 扫一扫

方法二: 打开微信, 新朋友, 添加朋友, 搜公众号: 淄博气象